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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve :

Elgy évre....................... 5 frt — kr.
Hat hóra........................2 frt 50 kr-
Három hóra . . . . 1 frt 25 kr.
I őfizctéai penzek póstaut«l<ánynyal küldhetők, 

-gye* számok 12 krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK

ha-alios petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért G kr, többszöriért 5 kr fizetnndő 

Béiyegdij minden egyes beiktatásért 30 kraj.xiv

A nyilttérben:
minder négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdatö-irodík, elő* 
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes dij 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HiVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szeri:
K

FELELŐS SZ

■iztőséghez : (Z<»l<ikert-utcza 33. sz.) kü ilendök.
/.iratok vissza nem átlátnák.

■kesztö; HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.
— »- vasárnap reggel,

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamacziukat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Tanév végén.
A tanév Lefejeztetett, a tanuló­

ifjúság elhagyta a múzsák csarnokát 
bizonyítványaival, a melylyel beszá­
mol szüleinek szorgalmáról és a tudo­
mányban való előmeneteléről, vagy 
visszamaradásáról. Most pedig pihen, 
üdül, szórakozik es friss erőt merít a 
jövő tanév folytatásához.

A VIII. osztálybeli tanuló, ki az 
érettségin túl van, azon kérdés előtt 
áll most: milyen pályát válasszon ? 
Ezen kérdés megoldása nem könnyű, 
érdekelve van ennél mind az ifjú, 
mind pedig a szülők is, mert ennek 
helyes megfejtésétől függ a fiatal em­
ber egész jövője és boldogsága.

Ezt a nehéz kérdést sokan, igen 
sokan könnyen veszik, pedig az 
életpályának helyes választása ké­
pezi az ember életének létfeltételét. 
Az életpályák, még a jelentéktelenek 
is mai nap tudvalevőleg — nagyon is 
túl vannak tömve és azért nem köny- 
nyü dolog még a kis álláshoz is hozzá­
jutni. Fájdalom, néha csak a protek- 
czió igénybevételével sikerül ez. Azért 
is fontolják és gondolják meg jól ebbtli 
lépésüket az ifjak és a szülők, mielőtt 
valamely pályát választanának, vagy 
választatnának a szülők gyermekeikkel, 
hogy ne kelljen aztán később mind­
nyájoknak azt megbánni.

Nálunk a legtöbb vagyonos szülő 
gyermekét a jogi pályára szánja, a tói 
vár legtöbbet, ezt tartja legkedvezőbb 
térnek az emelkedésre, ennek van jö­
vője. A budapesti egyetemen a hallga­
tók 3j része jogász.

Minden életpályák közt tagadhat- 
lan a legnehezebb az orvosi pálya. 
Mind előkészületét, mind pedig hatás­
körét illetve a tudományok valóságos 
tömkelegét öleli föl és a mellett még 
veszélylyel, fáradsággal és önfeláldozás­
sal is jár, mi semmi arányban nem 
áll javadalmazásával,

Itt a papi pálya, vagy jobban 
mondva: a szegények pályája. A va­
gyonos szülők gyermekei e pályára 
vajmi kevesen szánják magokat. Ta- 
gadhatlan szép hivatás a nép szellemi 
üdvén munkálkodni, annak erkölcsi- 
ségét előmozdítani, vigaszt nyújtani a 
vigasztalásra szorultaknak szóval: a 
nép vezére és tanácsadója lenni az 
élet különféle viszonyaiban.

Majd a tanári, és tanítói pálya.
A szerény fizetéssel javadalmazot- 

tat rendesen azon tudat lelkesíti, hogy 
nemzeti missziót teljesít. Mint „a nem­
zet napszámosa,“ a hazának nemzedé­
ket nevelve, annak kultúrája az ő ke­
zeibe van letéve. 0 veti meg az or­
szág műveltségének az alapját; ő adja 
a nép gyermekének azt a nélkülözhet- 
len tudást, mely nélkül senki sem iga­
zodik el az életben.

Az ötödik a technikai pálya. Ehhez 
előkészület, ügyesség, ambiczió, rend­
kívüli képesség kívántatik, mely tulaj­
donságok nélkül e pályán senki sem 
boldogul. E szakmából keletkeznek 
azon nagyszerű tervek, monumentális 
építkezések, vállalatok és müvek, me­
lyeknek létesítése az embert bámulatra 
ragadja, mert csak ennek a szakmá­
nak képviselői képesek a természet 
erőit fékezni, szabályozni, hatalmuk 
alá hajtani, szóval rajtuk győzedelmes­
kedni és uralkodni, ennek a pályának 
tagadhatlan a legnagyobb jövője van 
minden szakmák közt. Ide sorolhatók 
még a bányászati, kohászati és erdé­
szeti pályák.

Ezek az u. n. tudományos szak­
mák, a többi életbe vágó pályákon 
nem kívántatik oly fokban való isko­
lai előkészület mint a fentebbiekhez, 
jóllehet ezeknek jelentősége az életben 
csak olyan nagy, mint a tudományos 
pályáké. Így pl. katonai, kereskedelmi, 
gazdasági, közlekedési, ipari stb. pá­
lyák, melyeknek helyes betöltése és 
hu gondozása éppen olyan embert ki- 

ván, ntinf a fentebbi tudományos 
pályák.

Az ifjak, kik ilyen választás előtt 
állanak, melyiket válaszszák ezek kö­
zül ? Erre minden esetre a hajlam, 
tehetség és a vagyoni viszonyok lesz­
nek mérvadók, mert utoljára minden 
életpálya megadja emberének a min­
dennapi kenyeret — daczára a tultö- 
möttségnek — a ki azt teljes erejéből 
és képességébőljelkiismeretesen betöl­
tötte, Tehát minden szakmát, melyet 
életpályául választunk, kell — ha már 
megtörtént az elhatározás — olyannak 
tekinteni, melynek előkészülésére min­
den perczet fel kell használni, hogy a 
tőlünk megkivántató ügyességet kel­
lőleg elsajátítsuk, szakmánkat tel­
jesen ismerjük, annak élni első köte­
lességünknek tartsuk. így elkészülve, 
igy felfogva a jövő hivatást nem le­
het senki sem kontár a maga szakmá­
jában, A tudományos pálya koczkáz- 
tatással nem jár, képesítőjét magasabb 
intencziók vezérlik az életben, mint a 
vagyonszerzés és épen azért, mert tu­
dományos pályát választottunk, kell, 
hogy a tudományt műveljük, az em­
beriség jótevői legyünk és miután 
ideális javak lebegnek szemeink előtt, 
a tudományt tőlünk kitelhetőleg kell 
előmozdítani. Az ilyen pálya nehéz 
pálya, azért is sok áldozatot kíván az 
embertől.

Ámde a tudomány az alapja a jó­
létnek : az iparos is csak úgy boldo­
gul, ha érti a mesterségét. Epén azért 
nem szabad soha visszariadnunk azok­
tól az áldozatoktól és nehézségektől, 
melyek a szükséges ismeretek elsajátí­
tásában utunkat állják, mert csak eze­
ket legyőzve emelkedhetünk arra a 
magaslatra, melyen a hazának és tár­
sadalomnak hasznos munkásai lehetünk.

A soczialismus forrásai

A szoczializmus terjesztésének egyik 
anyagát képezi az általában tapasztalt elemi 
törvény és jogtudatlanság.

Igaz ugyan, hogy a törvények első 
szabályát, „hogy törvény tudatlanságával 
senkise védheti magát11 a gyakorlati életben 
keresztül vinni nem lehet, mert sohasem 
lesz eléggé müveit a társadalom ahhoz, hogy 
mindenki ismerje és tudja a törvényeket s 
az említett szabály inkább csak a törvény 
védelmére szolgál; — ám de meg lehetne 
követelni mégis a társadalomtól, hogy a 
törvények és a jog elemeivel megismer­
kedjék.

És ha ez elérhető lesz és az, a kit a 
törvénytudatlanság bajba sodor, be fogja 
látni azt, hogy a bajnak maga az oka, mert 
tudhatta volna, a mit tudnia kell minden­
kinek ; kevesebb lesz azok száma, a kik a 
fennálló jogrendet fogják hibáztatni s a 
törvénynek is nagyobb lesz a tisztelete.

Sajnos, eddig másképpen van. — A 
nagyközönség a törvényt saját kárán ta­
nulja. A törvények s a jogrendszer elemeit 
sehol sem tanítják, — nem tanítja a tanító 
az iskolában, nem ismerteti a pap a szó­
székről, nem ismerteti a községi elöljáró, 
— mert hisz legtöbbször ők maguk se tud­
nak ennyit.

Pedig ez nem sokból áll.
íme egy-két szemelvény: Senki nem 

lehet bírája önmagának, bármely igazsága 
legyen is. Az igazság kétféle alaki és anyagi.

A hol a törvény bizonyos alakiságot 
ir elő ott az anyagi igazság háttérbe szo­
rul ; — mert például a ki a telekkönyvben 
nem Íratja magára a szerzett birtokot, azt 
önhibáján kivül sok baj érheti, — sőt bir­
tokát el is vehetik. — A kinek nincs Írott 
és két tanú által eiöttemezett Írása, az nagy 
igazsága mollett is valamely Írásban bizto- 
sitha'ó jogát elvesztheti, — mert ki lehet- 
téve a divatos tagadásnak.

Hatósági közegnek hivatalos eljárásában 
ellenszegülni nem lehet, ha jogkörét túl is 
lépte, — ily esetben nyitva áll a pauasz ut

TÁRCZA.
Ajánlás.

Ezt a szerény kis ibolyát
Neked adom
Édes rózsám, egyetlenegy
Kis angyalom!
Minden nóta bús szivemnek
Egy virága !
Harmat helyett szemem könye 
Hullott rája

Tűzd kebledre! E virágok 
Elmondhatják
Az én szegény bús szivemnek
Minden titkát;
Elmondhatják, hogy ezen a
Eagy világon,

reménységemTe vagy minden

Elmondhatják, mennyit síitám
Te utánnad
Mint örültem, ajkad egy-egy 
Mosolyának
Mennyi édes, menyi boldog
Almot szőttem
A mig ezt a kis bokrétát 
Megkötöttem.

Vedd szívesen, tűzd kebledre
Es hallgasd meg,
E virágok, e kis dalok
Mit mesélnek;
És hogy ha majd minden titkom

Elmesélik —
Csak arra az egyre kérlek:
Higyjél nékik !

Papp János.

Koritnicza.

Mint minden hírneves fürdőnek, úgy e 
kiváló gyógyhatású helynek is megvan sa­
ját történelmi emléke. Vissza vihető a 14-ik 
századig. 1402-ben a Dános család, majd az 
idők haladtával uj és uj birtokosok kézé- 
beu volt: Corvin János, Zápolya János, 
Illéshazy Gáspár, Thököli Imre nevét örö­
kítette meg a történelem könyve. Mig 1707- 
ben a kincstár tette rá kezét, ma egy ma­
gyar nemzetiségi eszmékért lelkesedő, ki- 
váló szakismerettel biró társaság tulajdonát 
képezi.

Koritnicza Liptó és Zólyom megyék 
határán van, a Kárpátok tövében, 850 mé­
ter magasságban a tenger színe felett. Ha­
zánkban igen kevés vidéket áldott meg a 
gondviselés ily kiváló természeti szépséggel, 
mint a fentjelzett fürdőhelyet. A szép iránt 
csak legcsekélyebb érzékkel is biró, felis­
meri e vidék mintaszerű alakulását, itt igen 
kevés gondot adna a mükertészet keresztül 
vitele, a természet maga nagy kertész, mi­
lyen valódi nagyszerűségében állitja elő a 
modern mükertészetet.

A különböző alakú és nagyságú, feny­
ves erdőktől övedzett hegyek által alkotott 
völgykallanban 145 különböző stílben épült 
Ízlés- és minden kényelemmel ellátott villa 

nyitott ajtaja hívogatják az itt időző be­
tegeket. S 1400 szenvedő e csendes helye­
ken nyugalmat talál.

Több éven keresztül Karlsbad betege 
voltam. Ismerem annak mind gyógyászati, 
mind természeti értékét és hatását. Vitatni 
e világfürdö fontosságát nem lehet. De mily 
csodálatos 1 Legközelebb egy hírneves orvos­
sal konzuláltam, s mit talált ? Minden ba­
jom keletkezését a karlsbadi viz használa­
tának tudta be. Tizennyolcz évvel ezelőtt, 
midőn kúrámat megkezdtem, vagy Korit­
nicza, vagy Marienbad kellett volna. Én, 
mint laikus, nem vagyok képes felfogni az 
állítás jogosultságát, csak annyira emlékszem 
vissza, hogy Karlsbadban sohasem éreztem 
magamat jól, mig a mult évi koritniczai 
viz — ma már háromheti használata után 
— jól érzem magamat, teljes szokott han­
gulatom megjött, gondolataim élénkülni, — 
képzelődésem, mely örökké gyötört, lazul, 
felejtve bajomat, teljesen gond nélkül élek.

De nem csoda, szép iránti érzékem 
lehetőleg kifejlődve, megfigyelő tehetségem 
működésben van, meglátok és meghallok 
mindent, előttem minden fü- és virág 
egy egy ige, minden szélcsapás egy-egy 
hang, 8 mindezt látom és hallom.

Koritnicza I A te képed mindig kelle­
mes és vonzó ; vized és fenyves levegőd 
a szenvedő emberiség bajának enyhítésére 
lett rendelve.

A vendégek száma 70, és mi betegek 
érezzük, hogy a „Kispipa1* boldogult ven­
déglősének, Karikás bácsinak igaza volt, 
kinek tanyáját, jó magyar konyhájáért a 

legelső irók és művészek látogatták, — ezek 
egyike figyelmeztette az öreget, hogy ger- 
manizál s mindenkit Karlsbadba küld. „Az 
már nem igaz !“ — válaszolt — „nem kül­
dök senkit a csehek közé, de Koritniczára 
igen, csupa számításból, mert ott az orvos 
dr. Ormay József, ki gyomor- és bélbajok­
ban a fürdőnél 22 év óta valódi specialista; 
kiváló szakismerete, modora által tökélete­
sen kigyógyitva újra visszaküldi őket 
hozzám !

Igazgatója Leonhard Gyula ki kelle­
mes megnyerő modorával, élénk, szórakoz­
tató természetével mindenkit megnyer, rend­
es tisztaság embere, a fürdőigazgatók valódi 
mintaképe.

A betegek részére van ivó kúra, melyet 
négy kút elégít ki ; — hideg-gyógyintézet 
teljes felszereléssel, mely a legmagasabb 
igényeknek is megfelel; levegője valódi illat, 
éltető 1 Kitűnő konyhája a nagy szállóban.

A felutazás Bpest, Zsolna, Ruttka, Ró­
zsahegyig, a iüidövel összeköttetés társas 
kocsival - - s örömmel értesülünk, hogy a 
közel jövőben villamos köti össze a 20 km. 
távolságot, mely Rózsahogy és e kies-fürdő 
közt létezik.

Pólya Lajos.

Éjjel a temetőn.
- - Irta ; HONTHY ISTVÁN. —

Uj sir domborul a temetőben . , .
Friss még a kereszt festése is, a mely 

ott fehérük bele előtte a csendes, néma éj-



és a felelősség. Önsegéllyel csak végső 
szükség esetén szabad élni — s azért azt 
a ki neked jön kenyérrel, nem szabad kö­
vei agyon dobni és igy tovább.

Egy-két elemi jogszabály, és ime gon­
doljunk csak az élettapasztalatokra s ész­
lelni fogjuk, hogy ez egy két elemi jogsza­
bály millió és millió esetben lesz megsértve 
a közönség által.

Nem csekély mérvben járul hozzá a 
szoczializmus növekvéséhez a tudatlanoknak 
a köz kormányzathoz való közoleresztése. 
Mert semmi sem veszedelmesebb mint a tu 
datlannak valami hatalmat vagy befolyást 
engedni.

Azért az a rendszer, a mely a koz- 
kórmányzatra befolyást enged mindenkinek, 
tudónak és tudatlannak ép oly hibás, mint 
az, amely bizonyos vagyonhoz köti csupán 
o közkormányzati befolyást s a tudásnak 
egy minimuniat a© követeli meg.

És sajnos az utóbbi rendszer az alta­
lános Európa államaiban és nálunk is úgy, 
hogy például nem kívántatik meg az Írás 
és olvasás ismerete, sőt a magyarnyelv tu­
dása sem, hogy valaki szavazatával mond­
juk éppen az ország első es köztekintély­
nek örvendő politikusa eljárása felett bírá­
latot gyakoroljon.

Tény az, hogy igen sok ember nem 
tudja, kiért és miért, mi módon éljen sza­
vazati jogával, oly tudatlan. Kormánypárti 
mert mindig az volt, ellenzéki, mórt ilyen 
a természete, avagy reábeszélés, kedvez­
mények és mellék tekintetek hajlítják ide 
vagy oda.

Viszont igen sok ember van a ki is­
meri a világ folyását, olvasott és tapasztalt 
és mert egy bizonyos vagyoni állást, avagy 
magasabb diplomát nem tud kimutatni, nem 
élhet azzal a joggal a mivel élhet olyan, a 
ki esetleg azt se tudja megmoudani, hogy 
hétszer-kettő mennyi.

Ha ilyen embereket eresztünk a vá­
lasztó urnához, — ezt megelőzőleg a lehető 
legnagyobb kedvezményekben részesítsük 
— sőt mint láttam egy ilyen ember az 
exczellencziás kortes zsebéből turkálta ki a 
.gravatlis czigárót“, majd választás után 
pedig a köszönését se fogadják el a keuyes 
urak, — akkor ne csodálkozzunk azon, hogy 
ha egy ilyen ember valamiért elégedetlen 
és ekaor merész lesz s azt is elhiszi magá­
ról, hogy ö egy maga elég erős a társadalmi 
és jogrendet feltartani.

E lap szűk keretében ösmertethetö 
főbb forrásai a czimzett társadalmi beteg­
ségnek ezek volnának, majd következő sza­
maiban e lapnak a több orvosi szereit is e 
bajnak megkísérlem — ismertetni.

Ezek eredmé-
A korláton 

helyen

Különfélék.
Laj>unk jövőszámával Kezdjük meg XI 111 ik 

.en.luamnnk második felerei. tisztelettel kérjük 
„Ib^mal előfizetőinket, kiknek előfizetése 

lejár, hogy annak megújítása iránt még e hét 
folyamán intézkedni szíveskedjenek, nehogy ez- 
ál/al a lap szétküldésében akadályozva legyünk-. 
----- _ /tg aiinnit tanítóképző torna 
yarsfiiiyA f. hó 21-én, kedden tartatott 
meg. Az idő kezdetben fenyegető álláspon­
tot” foglalt el, de 4-és 5 óra között szépen 
kitisztult az ég és derült kék színben mo­
solygott alá a gyakorlótéren összejött festői 
csoportokra. A versenyt a gyakorloiskolasok 
kezedették meg szabadgyakorlataikkal, a kis 
csapat együttes mozgása igen kedves képet 
adott. Majd a tanitónövendékek vonultak fel 
a szabadgyakorlatokhoz, melyeket Fritz 
Tivadar IV-ed éves vezéuyelt. Ezután ka­
tonai rendgyakorlatok, majd társas játékok 
mulattattak be, melyek végeztével az egyé­
ni versenyekre került a sor. 
nye meghaladta a várakozást, 
való tornázásban győztesek első 
Fritz Tivadar IV-ed éves, és Jezer- 
niczky Elemér Ill-ad éves, második he­
lyen Akúcs István Ill-ad ; és Mont s- 
k ó István Il-od éves. A magas ugrásban 
az 1. csoportban (I-és Il-od évesek) győztes 
Loósz János I sö éves (155 cm.) máso­
dik Jezerniczky Elemér Ill-ad é- 
ves (150 Cin.) A Ilik csoportban (Ill-ad és 
IV-ed évesek) első Reiner János IV-ed 
éves (175 cm.), Macsuha János IV-ed 
éves (170 cm.) A hosszúugrásual az I. cso­
portban Jlontskó István (522 cm.), 
második Várady István I-sö eves (500 
cm.) A II, csoportnan Jezernicz ky 
Elemér (557 cm.), második Akúcs Ist­
ván (540 cm.) A magas rúdugrásban az 
első csoportban M o n t s k o István (245 
cm), második Jezerniczky Dezső (240 cm.) 
A második csoportban Bedros Gyula 
Ill-ad éves (2.?5 cm.) második helyen J e- 
zerniczky Elemér es Macsuüa 
J á nos (299 cm.) A 100 méteres sík fu­
tásban első ál o u t s k ő István, máso­
dik Loósz J á n o s. A 150 meteres gat- 
versenyben első Jezerniczky Ele­
mér, második Bedros Gyula. Ezen­
kívül volt mén birkózás es kötélhúzás. A 
győztesek pénzbeli jutalmat, teher selyem 
csokrot és oklevelet kaptaK. Közben az 
összes növendékek torna indulót énekeltek, 
végezetül a Himnust. A minden részében 
igen érdekes versenyt nagyon szép publikum 
nézte végig; A hölgyek igen szép számban 
jelentek meg, kár, hogy térti közönség — 
akiket a dolog különösen érdekelhetett vol­
na, s akik tálán értenének is hozza — igen 
gyéren mutatkozott ; akik ott voltak, elis­
meréssel szó.tak a növendékek testi fejlett­
ségéről es ügyességéről, elismerésük feje­
ben hamarosan két bordó sörrevalót szed­
tek össze, minek kijelentésein viharos él­
jenzés keletkezett az ifjú athleták táborába. 
— A verseny végeztével az egész közönség 
a katonai lovöhelyre vonult, a hol is, miután 
sok utánjárás folytán a fiatalok nemi „zó­
nákéhoz jutottak, csakhamar ropogos tauez 
keletkezett. Általános irányelvül a (esztelen 

, jókedv tűzetvén ki, a mulatság eltartott a 
hajnal hasadtáig, dicséret illeti méltán a meg- 
strapált tornászokat, hogy ők járták legtü­
zesebben. 8 ha másnap nem kellett volna 
vizsgázniok, még talán most is járnák. Aa 
egésznek lefolyása igen sikerültnek mond­
ható. Kérjük a rendezőséget, hogy e szép 
dolgot a jövőben se hagyja el.

— Kinevezések, áthelyezések A 
töegyházmegye személyzetében a következő 
változások történtek : Puhán Ferencz Gr.- 
Újfaluba helyettes plébánossá lett kinevezve. 
Kápláni minőségben áthelyeztettek: Ernyei 
Pál Garam Újfaluból Ó-Túrára, Molnár Já- i 
nos Verbóról. Garam Újfaluba. Tonhaiser 
Mihály Drégely-Palánkról Nemcsénybe.

— Az érettségisek búcsúja. Azon 
ifjak, ki lt a múlt szombaton az érettségit I 
letették, sikerült tánczmulatsággal búcsúz­
tak el a lévai közönségtől. Hétfőn este a 
Nyitrai-kertben gyülekeztek össze s a szép 
idő is kedvezett mulatságuknak. Bár kez­
dete 8 órakor lett volna és csak fél tiz 
órakor lett teljes a mulatók száma, mikor 
aztán kedélyes csárdással kezdték meg a 
fiatalok a mulatságot. A táncz befejezte 
után az érettek pohár és czigány mellett 
mulattak tovább és ekkor fogadták meg 
egymásnak, hogy 10 év múlva újra összeta­
lálkoznak. Isten áldása kisérje ökot pályá­
jukon s vezesse őket 10 év után vissza 
oly boldogan, mint ahogy ma eltávoztak !

— Kinevezések A pozsonyi kir. 
tábla elnöke Ho 11 o Béla végzett joghallgatót 
e tábla területére joggyakornoanak kine- 

< vezte s szolgálattétei végett a lévai kir. 
járásb Írósághoz osztotta be. ■— D o mányi 
Béla kir. járásbirósági dijuokot az igazság- 
ügyminiszter a kunhalasi kir. járásbírósághoz 
Írnokká nevezte ki. — O 1 g y a y János 
telekkönyvi betétszerkesztőt, varosunk szü­
löttjét pedig Bács-Kuiáról Hajdúnánásra 
helyezte át.

— A Körmöczb anyai Magyar 
Egyesület t. hó 18-au a „Szarvas-szálló"* 
nagytermében zeneié- és lelolvasó-estéiyt | 
rendezett. Hülszky Karoly olvasott tői a : 
Szentföldöli tett tapasztalatairól ; a fölolv;.- 
sót, a ki másfél hónapot töltött a Szentföl­
dén, érdekes és tanulságos felolvasásáért, 
a mely teljesen irodalmi színvonalon állott, 
zajosan megéljenezte a nagyszámú müveit 
közönség. A felolvasás előtt és után Bada 
Karoly czimbalmon magyar dalokat adott 
elő, a melyek szintén tetszést Keltettek.

— Előléptetés. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Pazar Károly lévai ál­
lami tanitókepzö-intézeti rendes tanárt a Vili, 
fizetési osztály 3. fokozatából a 2-ik foko­
zatba léptette elő.

— Eljegyzés. Vimmer Lajos, a Breu- 
ner gróf teie uradalom viski segédtisztje 
eljegyezte Jokiics Annát, Joklics Károly 
urad, intéző bájos lea .yát. Az uj 
zsonyban fog megtelepedni, hová 
Lajos Hoheulohe herczeg egyik 
gaba intézőnek lett Kinevezve.

— A gr. szt keresztiek dr. Rimély 
Károly megyes püspök áldozarsága 50 éves 
jubileumának ünneplése alkalmából az ottani 
kaszinó nagytermében f. évijuuius hó 29-én 
tánczestélyt rendeznek. Vendégeket szíve­

par Po- 
V immer 
gazdasá-

sen látnak; a kik tehát meghívóra igényt 
tartanak, forduljanak e végett a garam-szt.- 
kereszti vigalmi bizottsághoz. Balépti-díj 
személyenkint 1 frt. Kezdete este 9 órauor.

— Esküvő. Rudolf Ist ván az eszter­
gomi takarékpénztár pénztárosa a múlt be­
ton vezette oltárhoz bájos menyasszonyát 
Koksa Izat, Koksa Kálmán nyug, primási 
urad, intéző kedves leányát Esztergomban.

-— Baleset. Balassa István lévai 
lakos f. hó 23-án Bay Ignácznak a szent 
János hegyen lévő agyagbányájában agya­
got ásott, de oly vigyázatlanul, hogy a nagy 
földtömeget feje fölött kikotorva az hatal­
mas zuhanással maga alá temette. A zajra 
elösiető emberek eszméletlenül találták meg 
Balassát, kinek jobb karja eltörött, haza 
szállították. Balassa kutyája, meiy ott aludt 
gazdája lábainál élettelenül maradt a bal­
eset színhelyén. A hatóság megindította e 
részben a nyomozást és kiderült hogy fele­
lősség senkit sem terhel s Balassa csak sa­
ját vigyázatlanságának lett aldozata.

— A Hars hasábjainak Nyílttéri 
rovatában párhónap előtt E n g e 1 Izsák 
az Orthodox hitközség megalakítása ügyé­
ben egy nyilatkozatot tett Közzé, melyben 
a hatóságot azzal vádolja, hogy a ministeri- 
umtól leérkezett végzéseket neki nem kéz­
besítették ; ezen tudatban elkeseredve, csa­
lással vádolja közigazgatási hatóságainkat. 
— A közleményben foglalt sérelem miatt 
sajtóper indíttatván, a pozsonyi esküdtszék 
E n g e 1 Izsákot 7 szóval 5 ellenében, — 
tehát egy szótöbbséggel — vétkesnek mon­
dotta ki s ennek alapján a törvényszék a 
költségek megtérítése mellett 3 napi fog­
ságra Ítélte.

— Halálozás. Pályája kezdetén egy 
fiatal embert, boldog vőlegényt szólított el 
a halál az élők sorából. Lillánk Béla tanító 
kínos szenvedés után f. hó 24-én hozzátar­
tozói karjai közt szenderült örök álomra. 
A gyászoló család a következő jelentést 

: adta ki; Özv. Uhiárik Antal né szül. 
! Császár Anna, dr. Uhiárik János, 

1 í c p i c z k y János, R e p i c z k y Já- 
u ■ i u é, szül. Uhiárik Mária, özv. Bojsza 
1 z i d o r n é szül. Uhiárik Anna, Uhiárik 
Sándor, Kiepek Alajos né szül. 
Uhiárik Erzsébet és Tonhaiser E r- 
z s é b e t a maguk, valamint a nagyszámú 
rokonság nevében tájdalomtelt szívvel je­
lentik a szeretett fiú, testvér, illetve jegyes­
nek Uhiárik Béla felsö-motesiczi áll. 
elemi tanitónak élete 25-ik évében kínos 
szenvedés után f. hó 23-án hajnali 3 órakor 
történt gyászos kimultát. A boldogult földi 
maradványai f. hó 24-én délután 4 órakor 
fognak a lévai róm. kath. temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise­
áldozat pedig f. hó 25-én, reggel 8 órakor 
fog a helybeli róm. kath. plébánia templom- 
bau a Mindenhatónak bemutattatni. Léván, 
1898. évi junius hó 23. — Béke poraira !

— Gazdatiszt gyilkosa. Ivanics Já­
nos gyekenesi napszámos suhanezot, ki ne­
hány hónap előtt Burgyel Géza urad, se­
gédtisztet Kapával agyonütötte az ar. maróthi 
kir. törvényszék erős felindulásban elköve­
tett emberölés büntette miatt 5 évi fegy-

szakába. Friss a hantja, minden darabja e 
puha porhanyós rögnek. Az egen még úsz­
kálnák a felhők, melyekből a menny bolt 
könyüje esett rájuk. Amott azonban az eg 
másik részé, már derül, csillagos es a csil­
lagok fénye, a hold ezüst sugara beragyogja 
a temetőt, Beragyogja a néma, csendes bi­
rodalmat a holtaknak szelíd feuyuyel, szere- 
tetettel teli sugárzással.

De mégis mintha arra az uj sírra re­
pülne minden ténye a csillagoknak, minden 
sugára a holdnak és csókolná a fényözön, 
a sugár kéve azt az uj sírt, aunak az uj 
sírnak fehér kis keresztjét friss hantjának 
puha, porhanyós rögeit.

Es amint a csillagok fénye, holdsugára 
nyájasan végig rezeg a temetőn; mikor már 
oda lent, nem messze a zugó. zajougó város 
is olyan csendes, mint a holtak hazája itt: 
egyszerre csak egy suhanás száll végig a 
néma levegőn, egy nagy, erős sóhaj kél 
végtelenvégig a mindensegen és a sírok fe­
lett élet támadat.

Elet a sírokon . . .
Nem mozdulnak a hantok, nem bántja 

nyugodalmát a rögnek a szellő sem és mé­
gis a sírok lakói csiliagfénynél, holdsugár­
nál előlépnek a hantok alól, a rögök közül 
és élet támad a temetőn.

Ifjak és öregek ; atyák és csecsemők ; 
apák és gyermekeik s a férj és feleség 
együtt vannak. Gazdag és szegény, ur és 
szolga egymás mellett haladnak némán, 
csendesen. Nem fehér lepelben, nem is a 
gyász köntösében; azt úgy sem lehetne 
látni az éjszakában, ennek sötétjét úgy is 
el venné a csillagok fénye, a hold ragyogó 
sugára. És mégis mindenik tudja a másik­
ról, miként fektették sírjába ; mindenik is­
meri ft mieik drágaságát, a ujjt odatettük 

melléje, kik itt maradtak a földön, hogy 
gyászt hordjanak érte.

A nagy, néma suhauás végig száll a 
temetőn . . .

Es megáll annál az uj sirhantuál, mely­
nek kicsi fehér keresztjére, puha hantjára 
oly lágy szeretettel ragy og le a csillagok 
fénye, a hold sugára.

Megáll és vele ott nyugszik meg a 
temető sok ezer regi lakója, fogadván sze­
retettel, baratsaggal a friss, az uj sir la­
kóját.

Ifjú, szépséges fiatal asszonyoké az el­
sőség. Es ők körüllengik, megcsoKoljáK tár­
sukat, a kicsi csendes kis asszonyt, mert 
ifjúsága, szépségé, fiatalsága az övéi is s 
mert köztük nincs irigység, nincs válogatás.

Aztán jönnek hozza a kisdedea ; reá 
mosoiygiiak, reá nevetnek a gyermek nyiit- 
sziviisegevel, hiszen tudják, hogy szerette 
mindig az ártatlan, kicsi gyermekeket.

Sorban erre a többiek. A leányok fe­
jükön a szüzesség koronájával, melyneK 
ténye összeolvad e kicsi asszony menyecske 
iökötöjét bearanyozó csüiagteuynyel, hold- 
sugárral. Az öregek, az ö atyai josaguKKai, 
anyai szeretelükkel, mely csokot lehel az 
uj lakó tiszta, teher homlokára. A szegé­
nyek, kik ismerik irgauuas könyörülő szi­
vet s a gazdagok, a kik tudjak, hogy o 
gazdagabb volt náluk boldogságban, szen­
vedésben. Es a hatalmasok, meg a szoigak, 
kiket alazatra és türesre oktatott az ö sze­
líd lelke, az ö nagy, erős bizalma.

— Ismerjük, szólnak az ítju, szépsé­
ges fiatal asszonyok. Tudjuk életed történe­
tét, nem kell hát elmondanod. Szerettei, 
>gaz, tiszta szerelemmel; szerettél a szived­
del, a lelked inrnden jóságával. Es boldog 
is voltál. Boldogság volt a részed, az a 

I boldogság, a mit nagy szerelmed megérde­

melt. S most itt vagy közöttünk. Szerető 
szivednek minden tisztasága, szerető telked­
nek minden jósága, igaz boldogságodnak 
egész nagysága megnyugtat es üdvözít. 
Légy hát közöttünk üdvözölve, testvérünk 
a szív tisztaságúban, a lélek jóságában, az 
igaz szerelem nagy boldogságában.

S a kicsi asszony mosolyog. Mosolyog 
a tiszta szive, jóságos lelke s igaz szerel­
mének nagy boldogsága.

Mosolyognak az ifjú, szépséges fiatal 
asszonyok is.

— Társunk vagy tehát. Szeretni fogunk 
és te is szeretsz bennünket, ugy-e ? !

A kicsi asszony megrezzen erre. Szólna 
is tálán, de az ifjú, szépséges, fiatal asszo­
nyok megelőzik.

— No, nem I Ne félj ; nem kívánunk 
mi, hogy szeretetedböl egy parányit is ne­
künk adj. Szeretünk és szeretsz bennünket, 
mert tiszta a szived, jóságos a lelked s a 
tiszta szivüek es jo lelküek szeretik egy­
mást. Légy boldog velünk e szeretetheti ; 
szived szerelme, lelked hűsége maradjon a 
mellett, kiért lángolt ; kiért égett.

S megcsókolják újra a kicsi asszonyt, 
a kinek boldog mosolygása erre felszáll a 
csillagok lényébe, hold sugaraba s leragyog 
arra, a kié volt tiszta szivének szerelme, 
jóságos lelkének hűséges szeretető.

A gyermekek veszik erre körül és 
szólnak hozza gügyögő ajkaikkal.

— Jó néni, szép néni, minket is sze­
retni fogsz, ugy-e ?

S megöleli őket, megcsókolja sorba ; 
ártatlan lelkének, tiszta lói szivének gyer­
meki szépsége őket hozzá vonja.

Jönnek az öregek, kik beszélnek arról, 
miről itt a földön is szoktak.

— Boldog voltál ugy-o ? De az is le­
hettél ! Tiszta voltál, igaz voltál, megér­
demelted hát a boldogságot. Es boldog 

vagy most is. Hiszen mi mindnyájan bol­
dogok vagyunk, pedig kevésnek közülünk 
él az emléke már azoK között, kik utánunk 
maradtak a földön. De a te emléked élni 
fog annak szivében, akit szerettél tiszta 
szived szerelmének, jóságos lelked hűségé­
nek minden erejével. Tudod, hogy mi, a 
miként ismerjük a múltat, a miként egy 
pillanat előttünk a jelen, úgy belátunk a 
jövőbe is és hiszel nekünk ugy-e?!

Es a kicsi asszony mosolyog. Boldogan 
mosolyogva mondja :

— Hiszek !
Szive és lelke tisztasága, szeretete, 

hűsége, bizalma pedig áthatja a körülötte 
levőket és azok is boldgan mosolyognak 
vele együtt, a hogy látják, hogy ő boldog, 
mosolygása száll, száll és leragyog arra, 
kinek szólt szerelme, hűsége s a ki meg­
érzi, megérti az ö lelke hűséges mosolyát, 
nagy, igaz szeretetét most is.

Es a temető némaságán csak átverődik 
újra az a nagy, az a hangtalan suhogás.

Az uj sir uj lakóját testvérként fo­
gadja mindenik. Ott lebegnek körülötte és 
beszelnek hozza tovább, hiszen az uj lakó 
olyan boldogan, olyan szelíden hallgatja 
minden szavukat.

1 udják róla, hogy boldog mosolygása 
arra tűz le, a kivel most is van a lelke. Es 
róla beszélnek hozzá, tetézzék hogy örömét, 
boldogságát.

Megnézik kis, fehér keresztjét, melyen 
annyiszor fog majd ott égni az ö szerette­
tlek csókja. És mutatják neki a friss sirha­
lom puha rögét, melyet az ő könyüje ön­
tözött. Beszélnek néki csókjairól, melyekkel 
szép szemeit, piczi ajkát elhalmozza, hogy 
a halálban is ö csókolja le azokat a sze­
meket, az ö ajka tapadjon az ő piczi aj­
kaihoz, 



házra Ítélte. Az ítélet ellen ugy a kir. ügyész, 
mint a vádlott fellebbezést jelentett be.

— Hadgyakorlatok Léván és kör
nyékéit. Az alkalomból, hogy a mult hé­
ten a vezérkarnak számos tisztje terepvizs­
gálat czéljából több napig itt tartózkodott 
s hogy szerdától fogva pár napig a 32-ik 
gyalog hadosztály törzskara, tábornokai, 
ezredparancsnokai s több tisztjei szintén 
Lévára jöttek, hogy a terepet megvizsgálják 
többen azt következtetik, hogy az idén 
vagy a jövő évben az őszi nagy hadgyakor­
latok itt foguak tartatni. Sőt vannak, kik 
egész bizonyosságai állitgatják, hogy ez al­
kalommal Ö felsége a koronás király is 
meglátogatja Lévát s a hadgyakorlatok ideje 
alatt itt is fog hosszabb ideig tartózkodni. 
_  Illetékes forrásból véve értesülésünket 
kijelenthetjük, hogy a feltevések még alap­
talanok az idén semmi esetre sem lesznek 
itt a nagy gyakorlatok, a jövő évben is 
kétséges, hogy itt lenne, mert sok akadá­
lyozó körülmény forog fenn, melyek legyő­
zése csak óriási pénzáldozat réven elérhető.

— Kedvezmény a munkásoknak 
A földnnvelesi miniszter, a Kereskedelmi 
miniszterrel egyetértöleg elhatározta és el­
rendelte, hogy a m. kir. áilamvasutakon, 
valamint mindennapos hazai vasutakon, 
melyeknek, díjszabásaiban a mezei es szőlő 
munkások részere megállapított téláru atu- 
zási kedvezmény úgy mint a m. kir. áilam­
vasutakon községi bizonyitvány eiömutatá- 
sának feltételéhez van kötve akként módo­
síttassák, hogy a mezei és szőlőmunkások a 
111. kocsiosztály bán féláru utazási kedvez­
ményt. melyre az esetben van igényük, ha 
legaláb tizen együtt utaznak, illetve ha 
legalább tíz munkás kedvezményi diját fi­
zetik, jövőben csak akkor él­
vezhetik, ha mezőgazdasági minőségü­
ket az 1898. évi II. t. ez. szerinti „ui u n- 
kás igazolványnyal igazolják.**

Hány népiskolánk van ? A nép­
oktatás 1896—97. tanévi kimutatása szerint 
van Magyarországon 16,951 népiskola, s 
azokban 27,150 tanító működik. A tanítok 
száma a műit tanévben kerek 500-zal sza­
porodott, az iskoláké pedig 67-tel. — A 
tanköteles gyermekek száma az egész or­
szágban 2,930,190 volt, tehát az összes la­
kosságnak 19 és fél százaléka. Csakhogy a 
tankötelesek nem mindnyájan járták isko­
lába, hanem a mindennapi iskolára kötele­
zettekből 85 és fél százalék, az ismétlő 
iskolára kötelezettekből meg épen csak 66 
százalék. — A 75 tanitó-kepzö és 26 ta- 
nitóoöképzőuek 6165 növendéke volt. -— 
A fiképezdékben az előbbi tanévhez képest 
a növeudékek száma 224-el szaporodott, a 
nöképezdékbeu pedig 352-vel. A nők tehat 
sokkal nagyobb kedvvel keresik föl a kép- 
zőiutézeteket, mint a férfiak.

— Az italmérési eljárás Korvé 
giában. Norvégiában nem a pénzügyi ha­
tóságok adják meg a szeszes italok kiméré­
sére az engedélyt, mint a kontinensen leg­
több helyen, hanem a községi lakosok által 
saját kebelükből választott testület gyako­
rolja e jogot. Ennek a testületnek jogában 
all az italmérö helyek számát szaporítani és 
megszorítani. Ezek a testületek az engedé-

i lyeket 
ják ki, 
Ezek a 
zödve

nem nyerészkedő társulatoknak ad- 
hanem humanitárius lársaságokuak- 
bérlűtársasagok meg vaunak gyö- 
arról, bogy a korcsmába járásnak 

egyik föbaja az ídöpazarlás, ácsorgás és
rossz társaságokban való tartózkodás, ennél 
fogva úgy rendezik be az árucsarnokokat, 
hogy ezeket a bajokat könnyen meggátol­
hassák. Csakis józan egyéneknek mernek 
ki italt. 11a valaki gyermeket küld érette, 
annak ki nem adják. Vasárnap az összes 
korcsmákat bezárják. Egy látogatás alkal­
mával egy egyen 8—Lü krajezár ér­
tékűnél többet nem fogyaszthat. Az ismert 
részegeskedök szamara külön korcsmák van­
nak kijelölve, hogy a ki még a lejtőn odáig 
nem jutott, ezek társaságától magát mente­
sítheti. Éppen mert külön korcsmaja van a 
notórius részegeskedőknek, ezek száma 
napról-napra apad, mert mar olyankor uta­
sítják az iszákos embereket a számukra 
fentartott külön korcsmákba, a mikor még 
észre térhetnek es rendszerint fékezik is 
szenvedélyüket. Italmérlési helyeket bérelni 
csak berlötár saságnak és ennek is csak 
ugy szabad, ha összes tagjai mind közseg- 
beli lakosok. Egyeukint mintegy ötven — 
kétszáz forint összeggel szoktak hozzájárulni 
a vállalathoz. Ezen összeg után soha semmi 
körülmények kozott több hasznot nem él­
vezhetnek, mint a mennyit az állampapírok 
állag jövedelmeznek. Egyáltalán az üzlet után 
más vagyoni előnyt nem nyernok, mert azt 
a hasznot, a mi ezen felül az italmérésböl 
reájuk hárulhatna, városi statútumok alapján 
helybeli kuitur- es jótékony czélokra kell 
fordítani. .Svéd- és Norvegorszagban a got- 
henburgi rendszer óriási sikert aratott. 
Nincs egyetlen varos, mely ha egyszer erre 
az útra tért, arról létért volna. Hatása 
nagyságáról fogalmat ad a statisztika. 1876- 
ban Norvégiában fejenkmt a lakosságra 
átlagos fogyasztásra esett eveukint 7 liter 
szeszes ital. 1896-ban mar csak három liter 
volt a fejenkinti es evenkinti fogyasztás. 
Ennek a leszállásnak nyomába jött az er­
kölcsi emelkedes, az örültek, minősök es 
el bukottak apadó száma. A lelki egészség 
mellett a testi es vagyonjolet.

— Helyreigazítás. E 1. pok május hó 
29-én megjelent szamabuu az volt megírva, 
hogy a lévai főgymnázium szóbeli érettségi 
vizsgálatára „királyi" biztos jön, holott mi­
niszteri biztos kiküldéséről szó sem volt. 
— A junius 5—í számban a tauuló-ifjuság 
évetzáró ünnepségére a közönségét „elnök­
ség11 hívta meg. Erre az igazgatóság az 
illetékes. — A legutóbbi számban az elha­
lasztott ünnepély lefolyásáról szóló relaczió 
színben tévés es hiányos. Referens szerint 
az önképző-kör „diszvizsga-lélét“ rögtönzött. 
Azt megengedjük, hogy a dolog rögtönzött 
volt, de nem all az, hogy az ünnepélyt az 
önkepző-kör rendezte, mert azon az egész 
tanulo-ifjuság részt vett, tehat az alsóbb 
osztálybeliek is, kik az önképzö-köruek 
még nem tagjai. Végül kérjük a tudósitót, 
hogy jövőben a gyiun. ügyeiről illetékes 
helyről kérjen megbízható es a valóságnak 
megfelelő informacziókat“. (Beküldőiéit). 
Mi eddig a tanári testület egyik buzgó tág­
jától vettük az értesítéseket ; ezentúl is

örömmel vesszük, ha azokat közvetlen for­
rásból merítjük. — Szerk.

Közgazdaság.
Ápoljuk jobban gyümölcsöseinket.

A gyümölcsösök termése — azon ke­
zelés mellett, melyben rendesen részesülni 
szoktak — nagyon is kétes ; a gyümölcsbő 
éveknél gyakoriabbak a gyümölcsszegény , 
évek, s elég gyakori az az eset, hogy a nagy ’ 
gyümölcsös a ház szükségletét sem képes ; 
ellátni. E körülménynek oka, hogy gyü- 

j mülcsöseinket absolute semmi féle ápolásba 
nem részesítjük, avagy legfeljebb összes 
gondunkat a hernyóknak leszedése képezi, 
pedig ha a gyümölcsös kertet időszakonkint 
megtrágyáznók, sokkalta állandóbb és bizto­
sabb terméseket nyerhetnénk. — Kisérle­
tek igazolják, hogy megfelelő tárgyázással, 
a termésátlagokat általábau véve is fokozni 
lehet.—Mégis mily kevés helyt tapasztalható, 
hogy a gyümölcsös legalább istálló-trágyá­
val láttassák el.

A gyümölcsfáknak is épugy, mint bár­
mely más műveleti növénynek légenyre, 
foszforsavra, kálira és mészre van szüksége, 
s csak akkor diszlik minden tekintetben jól, 
ha a megnevezett tápláló anyagok a kívánt 
menyiségben, a kívánt arányban találhatók 
fel a talajban. Ha a fa fejlődése nem kie­
légítő, akkor légeny hiányzik a talajból, ha 
ellenben lombozata dús, de gyümölcsöt hoz 
keveset, akkor foszfor, kálium és mész nincs 
elegendő mennyiségben a talajban. — Az 
is bizonyos, hogy ha ezek az anyagok ele­
gendő mennyiségben jelen volnának is, 
mennyiségük idővel megapad, elvonatik a 
talajtól, ha trágyázás által a visszapótlásról 
időközönként gondoskodva nincs.

Ha a fa fejlődése hiányos, ugy e bajon 
legegyszerűbben trágyalével való megöntö- 
zés által segíthetünk; a fa gyökere körül 
l*/2 méteres tányért ásatunk s azt kora tu- j 
vaszszal jó erősen megöntözte j.ik trágya­
lével. — Ha ellenben a gyümölcsléimét nem 
kielégítő, tigy helyesebben cselekszünk, ha 
egy foszfordus trágyát, nevezetesen Thomas- 
i alakot s e mellett még kaínitet is alkal­
mazunk ; e szereknek alkalmazása amúgy is ! 
igen csekély kiadást, okoz, s velük épen j 
azon tápláló anyagokat juttatjuk a talajba, í 
melyre a fának gyümölcs-produkálás czél­
jából legnagyobb szüksége vau. ■—■ Uj ül­
tetvényeknél 5—5 gramm Thomas-salakot 
adjunk minden tára, jól összekevervén azt 
azon földmennyiséggel, melylyel a gödör be­
töltve lesz. 11a pedig már meglevő gyümöl­
csöket kell megtrágyáznunk, ugy vagy szó- 
rassunk el holdanként 5 — 6 mm. salakot, s 
szántassuk fel az egészet, vagy 5—6 ki.mot 
hintessünk el a fa töve Körül, s azután 
ásassuk feí a talajt. — 4 Thomas-salak
hatása 4—5 évre is kiterjed, s igy kiadá­
sunk szót sem érdem'ö csekélység lesz. — 
Kainitot alkalmazni inkább csak homok-ta­
lajokon lesz szükséges.

Nagy fontossággal bir a kerti talajok 
takarmány képességének ilyetén módon való 
fentartása, különösen olyan helyek n, hol 
gyümölcsöt nagybani eladásra termelnek. 

nincs s a mely minden kottéria ée klikk 
beavatkozását távol túrija magától. Éppen 
azért a hogy Ítél, mindig érdekes, még az 
ellenkező nézeten levő is, mert hiszen min­
dig azt fejezi ki, a mit meggyőződése a 
külön egyéni-, osztály- és klikk-érdekek fe­
lett egyetemes igazságnak és általános ér­
deknek vall. A meggyőződés erkölcsi hatal­
mának ritka példáját mutatja p. o. az a 
siker, a melyet a Magyarország az önálló 
vámterületért folytatóit küzdelmében eddig 
is elért. Mikor a hivatalos politika annyira 
álmos, mikor a közönség már-már lemon­
dott arról, hogy közügyeinek menetére be­
folyást kívánjon gyakorolni: ennek az egyet 
len publiczisztikai tényezőnek, a Magyar- 
ors’víy-nak volt bátorsága és volt agilitása 
hozza, hogy az önálló vámterület kérdését 
mint gazdasági kérdést közjogi integritásunk 
kérdésével összekapcsolja s mind a két 
kérdést állandóan napirenden tartsa.

A Magyarország e mellett igazi újság. 
Eleven, pezsgő, ötletes, éberszemü. Nem 
lágy észrevétlenül semmit, a mi észrevenn 
való s a hírszolgáltatás legmodernebb mód 
án valósítja meg a régi közmondásnak 
íogy : „duplán ad, aki hamarad." E mellet: 
gondoskodik olvasói irodalmi szükségletére 
s. Tarczáiban a legjavát találni annak, 
nit a magyar irodalom e nemben termei. 
Regényei — akár eredetiek, akár fordította 
— mindég magtudják egyeztetni az újság­
regény kívánalmait az irodalmi előkelőség 
színvonalával.

A Magyarország-ot Holló Lajos és In- 
■édy László szerkesztik s főmunkatársi 

Ilartlia Miklós, az elismerten legkiválóbb 
magyar publiczista.

A Magyarország ára : Egész évre 14 
:rt, fel évre < frt, negyedévre 3 frt 50 kr 
Egy hóra 1 frt 20 kr. Szerkesztőség és 
Kiadóhivatal: Teréz-körut 19.

Selyem danxasztok 65 krtól. 14 frt. .
65 krig méterenként — valamint fekete­
fehér színes Henneberg-selyem 45 krtól 
14 frt 65 k rig méterenaént sima, csikós, 
koezkázott, mintázott, damaszt s. a. t. 
(mint egy 140 különböző minőség, 2000 
szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt 
árukat postaber és vámmentesen, házhoz 
szailitva,mintákat postafordultával küldik : 
Henneberg G. <cs. és k. udvari szállító) 
selyemgyarai Ziiricliben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros, levelező la- | 
pokra 5 kros belyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan el- I 
intézteinek.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 10 frt — icr,10 frt-öOKét 
szeres 8 irt 50 kr. 8 frt 80 kr. — Rozs 
8 irt 80 kr. 9 írt — kr. Árpa 7 frt 50 kr
7 frt 80 kr. Kukorieza 6 frt 20 kr 6 frt 40 
kr. Bab 7 írt — kr. 7 tr 20 kr. Zab 8frt — kr
8 írt40xr — Lencse 7 frt— kr. 7 frt 50 kr 
Köles 4 frt 20 kr. 4 frt 60 kr.

Es a kicsi asszony boldog mosolygása 
jelenti, hogy most is ott érzi szép szemein, 
piczi ajkán azokat a csókokat s ö most is 
csókolja, visszacsókolja szerettének szemét, 
ajkát az ö hűséges, tiszta lelke örökös 
csókjával.

Akad olyan is, a ki a temetésről be­
szél. Öreg nénike, a ki életében hejli, sok 
szépséges, fiatal asszonyt kikisért a teme­
tőbe, a kik helyett szives örömest ment 
volna már ő örök nyugalomra. Látott sok 
virágzó életet a sírba térni ; hallotta a rész­
vétnek sok ezer megnyilatkozását. És mé­
gis a kicsi asszony temetésénél nem látott 
szebbet ; a kicsi asszony váratlan elherva- 
dása felett való részvétnél nem ismert iga­
zab bat.

— Mert szelid voltál, jó voltál, leá­
nyom. Mert a szivedben nem volt irigység, 
a lelkedben nem lakott gyűlölet. Betöltötte 
azt a jóság, a tisztaság és egészen nem tért 
hozzá makulája sem a veteknek, a bűnös­
ségnek !

A kicsi asszony boldog mosolygása 
igazat ad nemi. l’udja, érzi, hogy nem báu- 
tott senkit; nem volt oka irigykedni senkire, 
hiszen tele volt a szive, a lelke megelége­
dettséggel, igaz boldogsággal. Sirt a masok 
baján és részvéttel volt irántuk ; örült a 
mások boldogulásán és sikert kívánt tiszta 
szívből nekik. Hogyne mosolygna tehát 
most boldogan, mikor tudja, hogy nem adott 
senkinek okot másra csak a jó érzésre a 
barátságos indulatra s nem volt senki, a 
kivel ezt a jó érzést, ezt a barátságos in­
dulatot megszakította volna,

— Lá’d, még az ég is könyezte el­
múlásodat, leányom és most, hogy mór itt 
vagy a körünkben, közibénk is örömet, 
megnyugvást hozva a te tiszta boldogságod, 
a te jóságos szereteted, szelid szived, igaz 

lelked révén : nézd az ég most örül, most 
ragyog 1 Csillagain járunk mi, onnan né­
zünk le a földre s te boldog mosolygásod 
onnan küldöd le arra, a kit szerettél, a ki 
szeretett 1

— A kit szerettél, a ki szeretett . . . 
Száll át a nagy, néma suhogásban a 

temetőn.
— A kit szeretek, a ki szeret 1
Vegyül bele a nagy, néma suhogásba 

a kicsi aszony boldog sóhaja és megáll a 
sirok felett, megelégedettséget, megnyug­
vást hirdetve.

benn az égen pedig valami gyenge 
fehérség támadt és a hold sugára, csillagok 
fénye halványulni kezd.

Az a fehérség az éjszaka végét je­
lenti ; előhírnöke a kezdődő napnak, a 
mely tisztaságban, fehérségben fogamzik 
meg s mégis mennyi gyász, mennyi szomo­
rúság folyik le benne, mire véget ér, mire 
sötétségoe vész. Ez a fehérség is csak egy 
pillanatig tart s mikor az első vérvörös esik 
föltűnik az égen, a temetőn elhal a nagy, 
néma suhogás, hogy mikor odabenn a vá­
ros ébred, itt a temetőben a halotti nyuga­
lom üssön tanyát.

Es a felkelő nap arany sugára a te­
metőt éri először. Szétnéz a holtak csendes 
hazája felett s a sírokat sorba csókolja, 
mint régi ismerősöket.

Es megpihen hosszu csók közben a 
kicsi asszony sirján ; fehér kis keresztjén 
friss hantján, puha, könuyektöl áztatott 
rögein . . .

Közönség köréből.
Köszönet nyilvánítás.

I.
A tanítóképző intézetnek folyó hó 21-én 

tartott tornaversenye alkalmából a helybeli 
magyar királyi honvéd zászlóalj parancs­
nokságának a honvéd gyakorló tér és lö­
völde helyiség átengedése, — a rend fön- 
tartása czéljából honvédek kirendelése, — 
a versenybíróságba egy tagnak kijelölése 
körüli kegyes intézkedéséért, — a jó kedvű 
adakozóknak sz vés adományaikért, — a 
tisztelt közönségnek megjelenéséért, — a 
verseny bíróság tagjainak szives közremű­
ködéséért, — Braun Gyula urnák a fuva­
rozás körül tanúsított készségért kedves 
kötelességemnek ismerem ez utón is kife­
jezni mély köszönetemet.

Léva, 1898. junius 22.
Szabó Lajos

igazgató.
II.

Az „Izraelita nöegylet" nevében ez 
utón mondok hálás köszönetét a rendező­
ségnek a mult hó 30-án tartott hangverseny’ 
tiszta jövedelméből nekünk juttatott 3 frtnyi 
adományért.

Weisz Mórné
. elnök.

Irodalom és művészét.
A „Magyarország11 ma a legelter­

jedtebb budapesti napilap. Pedig nem mes­
terségesen terjesztetik, még a reklámnak 
ília már nem szokatlan nagy-dobját sem 
ütötték meg mellette, hanem saját belső 
értéke tette közkeletűvé a közönségnek 
mind szélesebb rétegeiben. A Magyarország 
speczialitás a magyar zsurnalisztikában, 
speczialitás nemcsak megjelenési idejénél 
fogva, a mely lehetővé teszi, hogy már ko­
rán reggel ott legyen a vidéki olvasó ke­
zeiben is s azt a nap eseményei felől a leg­
korábban és a legpontosabban tájékoztassa, 
hanem főleg azért mert független lap, a 
melyre a hatalomnak semminemű befolyása

Nyilttér. 
i.

Magasjutalékban részesülnek meg­
bízható szolid ügynökök kik törvényszerűen 
megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre 
való eladásával, egy nagy pénzintézet (rész­
vénytársaság) számlájára foglalkozni óhajta­
nak. Ajánlatok „Mercator“ czimen Ecksteill 
Berilát hirdetési irodájába Budapest, V., 
b’ürdő-utcza 4. szám intézendök.

II.

Aki a szabadiján levő faépítményéit a rot- 
hadastol és gumbaképzödestöl a legegysze­
rűbb es biztos mádon egyszeri beniázolás 
által evek hosszu sorara inegakarja óvni; 
az tegyen kísérletet a 20 ev óta jónak 

bizonyult

J,CARBOLINEUM"-Dial
(AVENAllIL'8 szabadalma)

és őrizkedjek értéktelen utánzatok meg­
vételétől.

AVENARiUS R.-féle Carbolineum gyár

BÉCS III. Hauptstrasse 84.

III.
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SZIVATTYÚKAT WEMEWKET
Bjhazi ipari, mezögazdasagi, építkezési városi, községi, gazdasági és

és egyéb nyilvános czélokra H o-vári tűz oltósáeoknakgyári tűz oltóságoknak

Szabadalmazott

valódi „SINGER“ és valódi „HOWE
családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

""""""Tem p lo mo k, iskolák stb. részére. 
Büzmentesen működő pöczegöcLör tisztító készü­

léket, utczai öntöző-kocsikat, sárkaparókat
------  ■ Készít és a.jó.nl a --------

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR 
RÉSZYENY-TÁRSASAG (ezelőtt WALSER FERENCZ) 

BUDAPEST VI. KÜLSŐ VÁCZIUT 45

Árak részletfizetésre:
Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
Singer családi varrógép állvány és szekrénynyel 
Singer Médium iparosoknak gép állványnyal , 
Nagy Singer 4 es iparosnak állványnyal 
Howe családi varrógépek állványnyal 
Nagy Howe iparosoknak varrógépek . .
Ringschiff iparos varrógép . . • . •

Készpénz fizetés mellett 5%-al

A valódi SINGER és HOWE gépeknek,
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Gléptük, részek és csónak olcsón.

Legjobb padló fénymaz
puha padlóra a

Linóleum 
Linóleum 
Linóleum 
Linóleum
Kapható

Padló-fénymáz
Padló-fénymáz
Padló-fénymázt
Padló-fénymáz

Léván, a következő czégeknél: C z i r o k János,

Z?

Linóleum Padló-fénymáz
3 színárnyalatban

Eisenstádter Testvérek-től Bécs. 
teljesen bedorzsölésre készen csinos és czélszerü 1 k/os adagokban.

egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fényes,

mindjárt az edényből bárki feldorzsolheti. 

a használatban sokkal olcióbb, mint az eddig ismert bármely padló-fénymáz.

, E n g e 1 József, 
Testvérek.

s ez okból a fogyasztó közönség 
Ismertető jelei: I. A lepecsételt
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Bámulatosán hat! Megöl utolérhetlen biztonsággá 
és gyorsan, minden ártalmas férget 
milliói magasztalják és kér isik. — 
üveg. 2. Ezen aláírás „ZacheiT*.

Raktár. Léván: Kern Testvérek,
Medveczky Sándor 

gyógyszerész,
Czirok János, 
Engel József, 
Preisach Samu utóda, 
Fiommer S., 
Cserei Gyula, 
Wiiheitn Béla.
y,

Ipolyságon: Dombo Károly,
1 raut ivein Dánieluraknál.

Újbányán : Cservinka Mór és 
Henrich Ede fodrász uraknál.

Ver eb élyen : C zárok István, 
Pollak József özvegye és fia.
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tükörsima marad és nem

A legjobb járgány-tisztitó-cséplőgép.
Kraus Bertold szabadalmazott tisztító cséplőgépe, mely két lóval könnyen kezelhető 

a/, egyedüli, egyszersmind árpa-szálkát eltávolító s kitünően működő készülékkel ellátott 
járgány. — Szintúgy mindennemű gazdasági gépek Bubnai gépgyár.

Kraus Bertold, Becs. Hl.2. Löwengasse. 3.
Jártas, szolid ügynökök kerestetnek. — Felelet bármily nyelvű tndakolasra.
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FEHÉR MIKLÓS
gépgyára 

BUDAPEST IV. Üllői út 23 szám.

Ajánlja a ni. kir. államvasutak gépgyárában 
készült gózcséplő garnitúrákat .Compound “ 
locomobilokat stb. raktáron tart mindennemű 
gazdasági gépet föidmivelési eszközt,

jól Rijavitott

lokomobilokat és cséplőgépeket k ülönbö^ő gyárt- 
iuany és nagyságban, ajánlja jól felszerelt gépműhe­
lyét gepek javítására és majomszere!vények gyártá­
sai a. Csereüzletek lokomobil és cséplőgépekre köt­
tetnek.

Csak fiatal embereket, érdekelhet tudni, hogy

a párisi Dr. B 01T 0 N
Injectío Orientál

inár néhány napi használat u án elmulasztja meg a legrégibb báutal- 
makat is, fölösleges t-hát sántái olaj vagy copaiva balzsammal kisér- 

mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg. 
1 üveg Boiton Ixxjectio ara 1 forint.

Magyarországi főraktár:
Zoltán Béla gyógyszertára Budapest,

V.. Nagykorona-utcza 23. (Széchényi-tér sarkán.) 
Kapható minden nagyobb gyógyszertárban.

Postai megrendelések czime'. Zoltán gyógyszertár Budapest

Főraktár Léván: Boleman gyógyszertára.
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Jamaikai legfinomabb
Cuba legfinomabb
Ceylon legfinomabb
Ceylon finom
Portorico finom, és Cuba 
Rio Lavé
Gyöngy legfinomabb
Mocca legfinomabb
Arany Jáva legfinomabb 
Menado legfinomabb 
Brazíliai legfinomabb
Brazíliai II. rendű
Cuba pörkölt
Hungária kávé

NYOMATOTT NYITtUU TÁRSÁNÁL LÉVÁN
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Kapható :

Kern Testvéreknél, Léván.
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